

## 推荐对象简要事迹

(上接8版)

### “以外调外”让“东方之花”更国际化 ——义乌市司法局国际商贸城司法所所长陈津颜

陈津颜,男,1969年3月出生,中共党员,汉族,现任义乌市司法局国际商贸城司法所所长。2013年,义乌市司法局设立涉外纠纷人民调解委员会。陈津颜组建了一支由16名外籍调解员参与的涉外纠纷调解队伍,为中外客商挽回经济损失2000余万元。他先后获得“全国刑释解教人员安置帮教工作先进个人”“全国人民调解能手”“浙江省司法行政系统第三届十大最具影响力人物”“全国模范司法所长”等称号。

外调委成立后,陈津颜结合调解典型案例,深入浅出地传授中外调解员具体的调解方法,大大提升了团队的综合能力。从2010年担任商贸城司法所所长开始,他坚持开展市场法制讲座,共开课500余场,听众累计6万余人次,接待现场咨询1万余人次,网络咨询2万余人次。近年来,他带领外籍调解员到市场、学校等地开展多语种普法宣传;通过双语公众微信平台,推送法律知识、典型案例等内容,帮助客商预防贸易纠纷。

陈津颜所带领的团队及其工作做法相继受到了中央电视台《新闻联播》等栏目的十余次报道,新华社、《人民日报》、阿拉伯半岛电视台等多家国内外主流媒体也予以广泛关注。

### 坚守担当谱写“司法为民”新篇章 ——苍南县司法局灵溪司法所所长潘志雄

潘志雄,男,1966年12月出生,中共党员,汉族,现任苍南县司法局灵溪司法所所长,曾荣获“全国优秀调解能手”称号,并获得浙江省司法行政系统第二、三、四届“百名优秀人物”提名奖,荣立个人三等功2次。

作为一名基层司法所长,潘志雄时刻坚守忠诚、责任和担当的信念,在平凡岗位上用自己的汗水和智慧谱写了“司法为民”的新篇章。

“百姓利益无小事”——在矛盾纠纷化解中,他坚持以事实为依据,以法律为准绳,把群众的事当自己的家事,用真心化解矛盾、耐心消除疑惑、诚心解开心结,以实际行动帮助群众排忧解难。

“以心换心帮扶相济”——在特殊人群帮教中,他坚持依法矫正,真情依依暖人心,给予他们更多的人文关怀。8年来,他所在的灵溪司法所共接收社区矫正人员1100多人,经过教育、感化,均顺利地回归社会,未曾发生脱管、漏管。

“普法要让群众真正受益”——在法治宣传教育工作中,他坚持走近基层,贴近百姓。12年来,他的足迹遍布全镇的大街小巷,积极引导群众学法、用法,使灵溪这个社情复杂、矛盾凸显的浙江南大门成为远近闻名的“平安镇”。同时,在他的努力下,2008年,灵溪镇龙渡村还设立了温州首家村级司法行政工作室,让百姓在家门口就能享受到优质高效的司法行政法律服务。

### “哪里有需要,她就出现在哪里” ——海盐县司法局元通司法所所长姚爱根

姚爱根,女,1963年6月出生,中共党员,汉族,现任海盐县司法局元通司法所所长。她连续三届获得全省司法行政系统“百名优秀人物”称号,2010年荣立个人二等功1次,2011年获得“全国政法系统优秀共产党员”称号,2012年被司法部评为“全国调解能手”,2015年被市委、市政府命名为“感动嘉兴2012-2014年度最美人物”,2015年被评为全国模范司法所长,2016年被浙江省委评为“省优秀共产党员”。

姚爱根从书本中汲取营养,学以致用,总结出了一套独特的“三用心、四把握、五方法”人民调解方法。当地群众服她、信她,亲切地称她为“爱根嬢嬢”。而外人眼里的“工作狂”,其实是一个5年上过4次手术台,时刻被死亡威胁的重病人。

2010年10月,家境贫困的胡某驾驶摩托车撞伤了徐某。徐某的公公长期卧床需要人照顾,丈夫四级残疾,女儿只有5岁。事故调解难度可想而知。姚爱根连夜开展调解,人情入理地帮助当事人厘清各自责任义务。6个多小时后,和解终于达成。当得知疲惫的姚爱根还要去准备儿子的婚礼时,双方当事人感动得说不出话来。

担任司法所长12年来,无论路远路近,她总是不辞辛劳,坚持每月走访到户。这些年来,她处置突发性事件100多件,涉及赔偿标的近3000万元,无一起因调处不当引起反复或上访。

“哪里有纠纷,哪里就有爱根的足迹;哪里有需要,爱根就出现在哪里”,这是当地百姓对她最朴实的评价。

### “公证事业给了我第二次生命” ——景宁畲族自治县公证处主任傅丽云

傅丽云,男,1959年9月出生,中共党员,汉族,现任景宁畲族自治县公证处主任,曾荣获“浙江省司法行政系统先进工作者”“浙江省司法行政系统十大最具影响力人物”“浙江省十大优秀公证员”“丽水市优秀公证员”“丽水市劳动模范”等称号,荣立个人三等功2次。

在景宁,傅丽云是个无人不晓的人物,在大街上随便一问,就能得到这样的答案:就是那个在大大小小的招标会上宣读公证词的人;就是那个为滩坑移民无偿办理公证的人;就是那个不顾自己身体拼命工作的人。以上都是对傅丽云30多年坚守景宁司法公证岗位最真实的写照。

为做好当地农村宅基地确权登记发证试点工作,从7月初起,傅丽云不顾身体虚弱,舍弃双休日和节假日的休息时间,带领公证处的工作人员顶着高温酷暑在澄照乡金丘村蹲点办证40余天,为1000余人次提供了免费公证咨询服务。

因劳累过度,2004年傅丽云患上了肝硬化、静脉曲张等严重疾病,但他仍坚持带病工作13年,承办公证事项9300多件,无一错证。“时刻想着群众,一切为了群众,是最起码的职业道德,也是公证工作对公证员的基本要求。”

每次面对领导、朋友的劝慰,傅丽云总会说:“没事,13年过来了,是公证事业给了我第二次生命!”

### 罪犯心灵的捕手 安全稳定的奇兵 ——杭州市西郊监狱主任科员何金弟

何金弟,男,1964年7月出生,中共党员,汉族,现任杭州市西郊监狱主任科员,国家二级心理咨询师。他用心理矫治专业技能“挽救”了许多心理出现状况的罪犯,精准研判并消除了一个又一个的监管安全隐患。他曾先后被评为浙江省司法行政系统教育(心理)矫治先进个人、教育改造先进个人,荣获“全省监狱系统优秀心理咨询师”等称号。

何金弟负责监狱新人监罪犯心理评估工作。完成日常事务性工作外,他每年还要从近千份入监新犯的心理测试量表中寻找心理疾病隐患的蛛丝马迹。对任何有可能存在监管安全隐患的个案,他都会到找罪犯进行心理面谈,向主管民警了解情况,从生理、心理、社会环境、行为和个人成长史等方面进行分析,逐一排查,并进行详细记录,提出转化方案。

罪犯的心理问题显隐不一,能够主动诉求寻求帮助更是少之又少。因此,“送咨询到监区”成为了何金弟的一项日常工作。不论白天晚上,只要接到来自监区的电话,何金弟都会在最短时间内赶到,答疑解惑。2016年5月份,杭州市西郊监狱成立了以何金弟名字命名的心理工作室。

### “把工作当作是一种快乐” ——浙江省十里坪监狱机关餐厅职工吕一明

吕一明,女,1969年1月出生,汉族,现任浙江省十里坪监狱机关餐厅职工,2014年、2015年连续两年被评为全省监狱系统优秀职工。

吕一明一直把餐厅当成自己的家,把来就餐的民警职工当成自己的家人。她把“定置管理”引入了餐厅管理,从新餐厅刚投入使用、到规范化达标验收,从早餐面点花式到中餐晚餐菜肴品种,从餐厅卫生到每道菜的口味,从餐厅职工队伍考核管理到窗口形象提升,无不倾注其大量的心血,确保餐厅工作的规范、有序,受到了就餐领导和同志们的一致好评,餐厅通过了省监狱管理局首批达标验收。自监狱实行春节值勤人员统一就餐后,为了工作,吕一明已连续8年没有陪家人吃过一顿年夜饭,平常时间加班加点已成为了她的家常便饭。这份热情和对工作的执着,深深感动着监狱民警职工。

作为班组长,吕一明要求员工注重形象礼仪,奉行“微笑自己快乐他人”,带领团队用微笑迎接每一位民警职工。她始终怀着感恩的心,把拥有一份稳定的工作当作是一种幸福,把为监狱民警职工做好餐饮服务当作是一份荣耀,把完成一项又一项工作任务当作是一种快乐。监狱餐厅有个失物招领处,这是吕一明特意设立的,只要餐厅发现有失物,她都会妥善保管并第一时间打电话给失主前来取回;只要有民警职工反映有物品遗失,无论多忙,她都会放在心上,不遗余力帮助查找。为此,监狱民警职工看到她都开心地称“您是助人为乐的天使大姐”。

### 在国际舞台发出“中国好声音” ——浙江盛宁律师事务所主任赵永清

赵永清,男,1962年7月出生,中共党员,汉族,现任浙江盛宁律师事务所主任,浙江省律师协会副会长,先后荣获浙江省“十佳律师”“律师事业突出贡献奖”、司法行政系统第三届“百名优秀人物”等称号。

国际法律服务是赵永清的强项,他成功办理了一系列较有影响的跨国诉讼和非诉讼法律事务,多次代表中国企业参与跨国诉讼的应诉并胜诉,有效维护了中国企业在国际经济活动中的合法权益,在国际舞台发出“中国好声音”。他担任杭州湾跨海大桥特大型项目法律顾问和多个世界银行给中国政府贷款项目的法律顾问;带领团队积极参与“一带一路”沿线国家大型工程建设,为“一带一路”战略提供优质法律服务。中国石化宁波工程公司沙特阿拉伯电厂项目的投标过程中,赵永清和他的团队仔细研究了中英文招标文件,提出了100多条法律问题和法律建议。此外,赵永清还在国际货物买卖、国际海上货物运输等方面,为我国企业参与“一带一路”建设提供有效的法律帮助。2013年,美国能源部针对宁波一家家电企业的绿色壁垒调查,赵永清带领团队发现美国能源部在损害计算中的瑕疵以及检测中存在的问题,迫使美国能源部重新计算和检测,把初裁时的罚款500多万美元,最终降到了100万美元。